
 
ATA DA TRIGÉSIMA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO
INSTITUTO DE CIÊNCIA POLÍTICA DA UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA, realizada
no vigésimo oitavo dia do mês de março de dois mil e vinte e cinco, às nove horas,
de modo remoto por meio da Plataforma Microsoft Teams, sob a presidência da
Professora Marisa von Bülow, Diretora do Instituto de Ciência Política. Presentes
Docentes/Membros: Carlos Augusto Mello Machado, Carlos Marcos Batista, Danusa
Marques, Flávia Millena Biroli Tokarski, Frederico Bertholini, Graziela Dias Teixeira,
Joscimar Silva, Lúcio Rennó, Marisa von Bülow, Michelle Fernandez, Rebecca Abers,
Thiago Trindade. Representante Técnico-Administrativo: Gizelle Sousa de Paula.
Representantes da Graduação: Não houve. Representação Discente da Pós-
Graduação: Ana Carolina Vaz, Igor Lins. Ausências justificadas: Arnaldo Mauerberg,
Débora Rezende, Denilson Bandeira, Érika Amusquivar, Gustavo Mesquita, Pablo
Holmes, Paulo Afonso de Carvalho, Vladimir Puzone. A Presidente do Conselho deu
início à reunião às 09:00, dando boas-vindas a todos os participantes. 1. Informes:
1.1. Informes da Direção: A Presidente saudou os presentes e informou que a
próxima reunião do Conselho será presencial, no dia 11 de abril. Comunicou a
aprovação do Professor Lúcio Rennó como Professor Titular, com homenagem
prevista para a próxima sessão. Destacou o sucesso da Escola de Métodos e o
empenho do Professor Adrian, que se encontra em período de licença. Informou
sobre as reuniões orçamentárias com a Reitoria para definição do montante de
recursos disponível para o IPOL, a serem realizadas na semana seguinte. Ressaltou
avanços na construção do guichê da segurança, um projeto de iniciativa da
Professora Danusa Marques, ex-diretora do IPOL. Por fim, relatou sobre a
problemática da gravação indevida de aulas e a necessidade de medidas
institucionais para coibir essa prática. O professor Thiago Aparecido Trindade relatou
a aprovação preliminar do projeto do Observatório das Metrópoles no edital do
CNPq, com previsão de recursos na ordem de R$ 9,6 milhões, beneficiando o
programa de pós-graduação do IPOL.  1.2. Informes da Comissão de
Planejamento e Orçamento: Não houve. 1.3. Informes da Coordenação de
Extensão: O Professor Frederico Bertholini informou que o edital Pibex teve seu
resultado adiado devido à greve dos técnicos, sem previsão de retorno. Destacou
que nenhum projeto de extensão pode ser iniciado, afetando os 8 projetos
planejados para o IPOL, sendo 7 ressubmetidos e 5 com solicitação de bolsas. Além
disso, mencionou o projeto "O Politeia 22 Anos" como nova iniciativa aguardando a
normalização das atividades após o fim da greve.   1.4. Informes da Coordenação
de Graduação: Não houve. 1.5. Informes da Coordenação de Pós-Graduação:
Não houve. 1.6. Informes das editoras da RBCP: A professora Rebecca trouxe
informações sobre a Revista Brasileira de Ciência Política (RBCP), abordando
questões editoriais e de gestão da publicação. Também informou sobre o
lançamento de uma nova versão do podcast vinculado à revista, com o objetivo de
ampliar a divulgação científica e aproximar o público acadêmico e a sociedade do
conteúdo publicado na RBCP. 1.7. Outros Informes: A servidora Gizelle relatou
sobre a greve dos servidores, destacando os impactos nas atividades acadêmicas e
administrativas da universidade, além das reivindicações em curso. Explicou que a
mobilização envolve questões salariais e estruturais, com possível nova greve
marcada para 1º de abril. A Professora Rebecca atualizou as informações sobre a
organização do VI Encontro Internacional Participação, Democracia e Políticas
Públicas (PDPP), destacando o financiamento obtido da Secretaria Geral da
República para uso da Finatec e a necessidade de aprovação urgente de um projeto
de extensão para viabilizar o evento. Foi registrado um elogio aos estagiários do
IPOL, em especial à Maria Clara (pós-graduação), Yara (TI), Malcolm (extensão), Davi
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(administrativo) e Vitor (comunicação), pelo apoio essencial nas atividades do
Instituto. A Professora Flávia Biroli compartilhou um caso preocupante de uma
estudante do IPOL que teve uma bolsa nos EUA questionada por motivos políticos,
levantando discussões sobre segurança acadêmica em contextos internacionais. 2.
Apreciação da ata da 33ª Reunião Ordinária: A ata da 33ª reunião ordinária do
Conselho foi apresentada. Em votação, foi aprovada por unanimidade. 3.
Homologação de processos: 3.1 Colaboração Esporádica: a) Arnaldo
Mauerberg: 23106.031883/2025-83:  Homologado/Aprovado. 4. Deliberação de
processos: 4.1 Projeto: VI Encontro Internacional Participação, Democracia
e Políticas Públicas (PDPP) - Parecerista: Frederico Bertholini (Processo
23106.028233/2025-51) : O Professor Frederico Bertholini, em seu parecer,
destacou os seguintes pontos essenciais sobre o projeto do VI PDPP: 1. Relevância
Acadêmica e Social: O evento é um espaço fundamental para interlocução entre
pesquisadores, membros da sociedade civil e agentes governamentais, promovendo
diálogo multissetorial. Alinha-se aos princípios da extensão universitária ao integrar
ensino, pesquisa e extensão, difundindo metodologias inovadoras e formação
qualificada. 2. Estrutura e Financiamento: O encontro será realizado na Finatec (de 6
a 9 de maio de 2025), com custos cobertos por financiamento externo (Secretaria
Geral da República), garantindo infraestrutura adequada sem ônus para a UnB. A
parceria com a Secretaria reduziu significativamente os custos, viabilizando a
ocupação do espaço por quatro dias. 3. Justificativa para Aprovação Urgente: O
projeto de extensão associado ao evento precisava ser aprovado com rapidez para
garantir a tramitação administrativa e a liberação de recursos. O parecer enfatizou a
articulação com políticas públicas e a oportunidade de fortalecer a relação entre a
UnB e instituições externas. 4. Recomendação Final: Concluiu pela aprovação
imediata do projeto, ressaltando seu alinhamento com os objetivos institucionais do
IPOL e da extensão universitária. Trecho do Parecer (resumido): "O PDPP configura-
se como um ambiente privilegiado de produção e compartilhamento de
conhecimento, com impacto direto na qualificação de gestores e na promoção de
políticas públicas. Recomendo sua aprovação como projeto de extensão, dada sua
relevância acadêmica, social e política, bem como a viabilidade financeira
assegurada.". Em votação, foi aprovada por unanimidade. 4.2 Pedido de Cessão
do Professor Ricardo Caldas - Parecerista Carlos Batista (Processo
23106.020762/2025-14): O Professor Carlos Batista emitiu parecer favorável ao
pedido de cessão do Professor Ricardo Caldas para exercer a função de Assessor
Especial na Secretaria de Estado de Projetos Especiais do Distrito Federal. Seu
parecer destacou os seguintes pontos: 1. Fundamentação Legal e Processual: A
cessão foi solicitada por meio de ofício da Secretaria de Economia do GDF (assinado
pelo Secretário Ney Ferraz), com justificativa baseada na relevância do professor
para os objetivos do governo. Trata-se de um ato discricionário da administração
pública, ou seja, a UnB tem autonomia para avaliar a conveniência da cessão, desde
que respeitados os requisitos legais. 2. Condições da Cessão: Ônus financeiro: A
cessão ocorrerá com ressarcimento integral ao órgão de origem (UnB), ou seja, o
GDF arcará com os custos do afastamento. 3. Impacto no IPOL: O parecer mencionou
a possibilidade de contratação temporária, caso necessário, para não prejudicar as
atividades do Instituto. 4. Benefícios Institucionais: Interação entre UnB e GDF: A
cessão pode fortalecer parcerias entre a universidade e o governo distrital, além de
enriquecer a experiência profissional do professor. 5. Retorno qualificado: O
professor acumulará conhecimentos práticos que poderão ser reinvestidos em suas
atividades acadêmicas no IPOL. 6. Conclusão do Parecer: O Professor Batista
concluiu que o pedido atende aos requisitos legais e não gera prejuízos à UnB,
recomendando sua aprovação pelo Conselho. Trecho-chave do parecer: "A cessão é
uma oportunidade de mútuo benefício: ao GDF, pela expertise do professor; à UnB,
pelo estreitamento de laços com o poder público e pela valorização do servidor.
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Recomendo o acolhimento do pedido, ressalvado o direito da administração superior
da UnB de avaliar sua conveniência final." Observação: O processo
(23106.020762/2025-14) foi aprovado por unanimidade, seguindo o parecer. A
palavra final caberá à Reitoria, conforme trâmite administrativo. 5. Outros
assuntos: Não houve. Não tendo mais nada a tratar, a Presidente deu por
encerrada a reunião.
 

Documento assinado eletronicamente por Marisa Von Bulow, Diretor(a) do
Instituto de Ciência Política, em 28/03/2025, às 16:10, conforme horário oficial
de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade
de Brasília.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 12580848 e o código CRC 58F7929B.

Referência: Processo nº 23106.091851/2021-11 SEI nº 12580848
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